Сочинение на тему «Изучение информатики за все годы обучения»

Информатика началась у меня в 7 классе и я была удивлена, что такой предмет появился в моем расписании, ведь это один из предметов, который актуален и вырастает в объемах информации и новых темах, по моему мнению, ежегодно, так как люди продвигаются вперед и придумывают множество технологий каждый год. Как только она началась, мне очень сильно понравился подход нашего учителя – Анастасии Алексеевны и подборка тем и заданий, которые она давала. Мы учились делать рефераты, оформлять текстовые документы и презентации, в будущем мне это очень сильно помогло, так как по другим предметам так же в качестве домашнего задания могут дать сделать реферат, доклад или презентацию, и ведь очень важно уметь оформлять ее верно.
Сейчас компьютеры находятся абсолютно везде. Век информационных технологий. Кассовые аппараты, в больницах, в образовательных учреждениях, поэтому понять, как он работает – крайне важно. Больше всего мне понравилась тема с созданием сайтов и программированием. Это две самые актуальные темы для меня на 2022 год, ведь учась 10 и 11 класс, я планирую параллельно подрабатывать, писать программы (или даже элементарно искать в них ошибки) или создавать сайты, это очень прибыльно, интересно, и дает много опыта.
Хочу выразить огромную благодарность учителю информатики: Анастасии Алексеевне. Она сыграла важную роль в моей жизни, как и предмет, который она у меня ведет – информатика. Ее подход к ученикам, ее строгость которая не выражается в плохих смыслах, а лишь вызывает уважение и, одновременно, ее мягкость и отзывчивость меня сразу впечатлили.
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